«Движение небесных тел Солнечной системы и Галактики»
Цели: познакомить учащихся с планетами Солнечной системы, сформировать представление о них, развивать познавательный интерес учащихся, умение наблюдать и анализировать, развивать память, внимание, речь, воспитывать внимательное отношение к явлениям, происходящих вокруг нас; воспитание любви к родной планете – Земля.

Учебник Т.С. Сухова, В.И. Строганов «Природоведение – 5 класс», «Вентана Граф», Москва, 2010.

Ход урока

I. Орг.момент

1. Приветствие учащихся.

2. Посадка.

II. Проверка д/з

1. Работа по индивидуальным карточкам. 
(карточка № 1 – для слабоуспевающих уч-ся; карточка № 2 – для среднеуспевающих уч-ся)

2. Устная работа по вопросам:

А) Что такое эволюция? (это процессы исторического развития живой природы с момента возникновения жизни на нашей планете до современности)
Б) Как называются длительные промежутки времени в истории Земли? (эры) Назовите их. (архейская, протерозойская, палеозойская, мезозойская, кайнозойская)
В) Что приводит к изменению облика планеты? Приведи примеры.

Г) Докажи, что между изменениями в неживой и живой природе существуют постоянные взаимосвязи.

III. Актуализация знаний

1. Сегодня мы отправимся в очередное путешествие. Но куда – вам придётся отгадать:

Чтоб ракетой управлять,
Нужно сильным, смелым стать,
Слабых в космос не берут,
Ведь полет – нелегкий труд! (В космос)
2. Наше путешествие будет проходить через планеты Солнечной системы. Вы узнаете множество интересных сведений о космосе, а так же вас ожидает множество интересных заданий.

IV. Новый материал

1. Запись в тетради даты, темы урока
2. Кто знает, что такое космос? 
(Космос (от греч. Kosmos – строй, порядок, мир) – огромное, бесконечное пространство, окружающее нашу Землю. Космос еще называют Вселенной)
3. Какая наука изучает космос? (Астрономия)
4. Рассказ учителя.

Астрономия – одна из наиболее древних наук. Она изучает строение и развитие всех космических тел во Вселенной.

Кто-нибудь знает, как называли астрономов в древности? (звездочетами)
А какой прибор помогает ученым-астрономам рассмотреть планеты да и различные небольшие небесные тела вблизи? (телескоп)
А вы знаете, что такое обсерватория?(Обсерваторией называется место, где работают ученые-астрономы)
Обсерватории строят, как правило, высоко в горах. Воздух там чище, поэтому сквозь него лучше видно звезды.

Выступление учащихся с рефератом.
Ребята, а знаете ли вы, как возникла Вселенная?

Астронавты предполагают, что началом возникновения нашей Вселенной послужил ужасный, невообразимо мощный Большой Взрыв. Он произошел примерно 15 миллиардов лет назад. После большого взрыва в космосе образовались гигантские облака газа и пыли. Многие из них быстро, как в водовороте, вращались, становясь все более горячими и плотными и ,наконец, превратились в светящиеся шары из раскаленных газов. Так появились звезды.

И прошло очень много времени, прежде чем на земле появились первые люди.

Огромные скопления звезд в космическом пространстве образуют галактику. Во Вселенной разбросаны миллионы галактик разных форм и размеров.

Галактика, в которой находится наша Земля, называется Млечный путь.

Звезды, которые мы видим на небе, это лишь малая часть бессчетного множества звезд, существующих во Вселенной.

По подсчетам астрономов в одном только Млечном пути около 200 миллиардов звезд. А ведь во Вселенной, кроме Млечного пути, имеется огромное количество галактик.

Ребята, что такое Солнечная система?

Солнце и движущиеся вокруг него небесные тела – 9 планет, их спутники, а также кометы и астероиды составляют Солнечную систему.

Для дальнейшей работы по теме нам необходимо знать несколько терминов и определений
 (планета, астероид, комета, метеорное тело, метеор)

V. Физкультпауза

VI. Продолжение изучения нового материала

1. Рассказ учителя.

Вокруг солнца движутся 9 больших планет. Каждая из планет движется вокруг солнца по своему пути, траектории, которая называется орбита.

И сейчас мы поговорим о планетах солнечной системы.

Планеты, в отличие от звезд не святят своим светом, а лишь отражают свет Солнца. Поэтому они и видны на небе.

2. Выступления детей.

Выступление учащихся (7 человек) с небольшим рассказом о каждой планете.
МЕРКУРИЙ – ближайшая к Солнцу и самая быстрая планета. Она обращается вокруг солнца за 88 дней. Днем на Меркурии жара (до +350, а ночью ледяной холод до -100). Поверхность каменистая и пустынная.

Планета получила свое название в честь римского бога торговли.

ВЕНЕРА – вторая планета от Солнца. Носит имя богини красоты. Мы её видим часто на небе в виде самой яркой звезды, её ещё называют "утренней звездой", одной из первых после захода Солнца. Венера может сиять серебристым светом. Очень похожа на Землю. Окружена толстым слоем облаков. Температура на Венере достигает +480 С.

ЗЕМЛЯ – «голубая планета», т.к. ¾ планеты – это гидросфера; третья от Солнца планета. Она представляет собой огромный шар, большая часть которого покрыта водой. Землю окружают слои воздуха, которые называются атмосферой. Наша планета находится в постоянном движении: она вращается вокруг Солнца и вокруг своей оси. Это единственное тело Солнечной системы, населённое живыми существами. У Земли есть один спутник – Луна. Слайд 9
МАРС – «красная планета» – четвёртая от Солнца, названа в честь римского бога войны – за свой красный цвет крови. Марс меньше Земли примерно в 2 раза. Поверхность планеты содержит большое количество железа, которое и дает красный цвет. Марс имеет два спутника Фобос и Деймос, что в переводе означает Страх и Ужас – так звали сыновей бога войны. Ночью температура на Марсе опускается до -85 градусов.

Учитель: Мы с вами познакомились с четырьмя планетами, включая Землю, – их называют планетами земной группы. Остальные 5 планет называют газовыми. Их называют газовыми планетами из-за их состава.

ЮПИТЕР – пятая от Солнца планета – самая большая в Солнечной системе.На планете–гиганте нет твердой поверхности, поэтому высадиться там невозможно. Она названа в честь самого главного римского бога Юпитера. В атмосфере Юпитера постоянно бушуют мощные ураганы. Слайд 11
САТУРН – шестая планета Солнечной Системы. Сатурн легко узнать по светящимся кольцам, благодаря которым эта планета считается самой красивой и необычной. Кольца Сатурна состоят из обломков льда и камней. Сам Сатурн состоит из газа – это самая лёгкая планета. Сутки на Сатурне длятся около 10 часов. Температура поверхности планеты около -170 градусов. Планета названа в честь римского бога земледелия. Слайд УРАН, НЕПТУН И ПЛУТОН.
Уран – седьмая, состоит из маленького каменного ядра и замерзших газов. 
Планета Нептун носит имя римского бога морей. Она мерцает голубоватым цветом, напоминающим блеск воды. Температура на поверхности Нептуна – минус 200 градусов.

Плутон так далек от солнца, что на его поверхности царит невероятный холод – до минус 230 градусов. Это самая маленькая планета солнечной системы.

Учитель: Плутон до недавнего времени был самой маленькой планетой Солнечной системы. Земля весит столько же, сколько 478 Плутонов. В 2006 году было решено перестать считать Плутон классической планетой. За Плутоном удалось обнаружить планету, которая в полтора раза больше Плутона.

Итак, мы познакомились с остальными планетами Солнечной системы. Их называют газовыми планетами из-за их состава.

3. Комментарии учителя.

А) Ребята, знаете ли вы, где в Москве можно увидеть вблизи звезды и много узнать о них? (в московском планетарии)
Б) Запись в тетрадь новых терминов и определений
 (орбита, притяжение, небесная механика)

VII. Физкультпауза

VIII. Закрепление

1. Ответы на вопросы 
2. Разгадывание кроссворда. на карточках у каждого ученика 
3. IX. Итог

1. Как называется система Вселенной, в которой мы с вами живём? (Солнечная)
2. Что такое Солнце? (карликовая звезда)
3. Что такое планета? (небесное тело, не испускающее собственного света, а отражающее свет Солнца)
4. Сколько планет в нашей Солнечной системе? Что вы узнали о последних открытиях учёных?

Выставление отметок.

X. Домашнее задание

1. Учебник & 59 (стр. 23-25) – читать, знать определения.

